

# 不管时代怎么变 一辈子坚持传统制茶手法

参加工作年份 **1981**

名片

人物: **陈两固**

年龄: 60岁

职业: 制茶工匠

感言: 人生哪有捷径,有的是热爱和专注。

海都记者 吴日锦

“我就想把茶叶做好,就喜欢和茶园打交道。”聊起自己的人生,今年60岁的安溪感德人陈两固朴实而又笃定。正是这份对茶园和茶叶纯粹热爱,让他完成了从茶农到铁观音制作技艺省级非遗传承人、“最美农民”的蜕变。因茶致富的他,也以茶带富了一方人。

“那时候,正当年少,浑身只剩下力气。”1981年,17岁的陈两固有了人生的第一份工作——到集体性质的感德新村茶场当茶工。虽然是给集体干活,但茶农出身的陈两固从不吝惜气力,成熟的茶工一个人负责

看护一台茶叶揉捻机,他却能凭着使不完的劲,一个人完成两台茶叶揉捻机的工作量。因此,他格外受场长的喜爱,场长总喜欢在制茶的过程中给予他更多的指点。正是那几年,陈两固的制茶技艺有了更系统的提升。

1983年,家庭联产承包责任制的春风,吹到了农村的每一个角落。陈两固一心要在茶园里扎根,除了耕种好联产承包分得的一亩三分地,他和妻子每天早出晚归,带着饭团上山开垦茶园。夫妻俩靠着一把锄头、两双长满厚茧的手,征服了一个又一个山头。陈两固说:“那个年代,哪里都很穷,但到处

燃烧着希望。”

2000年到2008年,安溪铁观音迎来了一个高峰期。每到茶季,感德的街巷、村道比城市还繁华,全国各地的客商奔涌而至,深夜就在焙炉前等着“抢购”。令人敬佩的是,纵使在那样的高光时刻,陈两固仍坚守传统的制茶手法,不走捷径。为了让茶叶更生态,陈两固带头听从农业专家的建议,园里种树,梯壁留草。

坚守终有回报。陈两固先后获评“福建省最美农民”、铁观音制作技艺省级非遗传承人等一大批荣誉,还被选为泉州市人大代表。致富思源的陈两固,成立了老固茶叶合作



陈两固(右一)和母亲、儿子一家三代人交流炒茶心得

社,带着身边的茶农一起致富,现如今,他的侄子陈志鹏也是当地有名气的制茶师。

10年前,陈两固找到了一处树龄接近百年的野生茶林,他又把精力扎到那片深山里,人工除草、搭架采

摘……对于深山老林里的这些“宝贝疙瘩”,陈两固笑称“就像伺候一帮得道修仙的老神仙”。他说,这些“老神仙”还多次吸引意大利、英国等国际爱茶人进山参观。

“人生哪有捷径,有的

是热爱和专注。”今年泉州两会期间,陈两固提出了培养茶产业接班人的茶产业复兴建议,他希望大山里的年轻人能够静下心来,把大自然馈赠的这片叶子照顾好,把老祖宗留下来的制茶技艺发扬传承好。



## 泉州悦府

### 泉州东海CBD大事件 超核综合体献映

#### 华润置地2024高定综合体 10.1临展中心璀璨绽放

华润置地×城建集团联袂巨著 最后地块全新动态 泉州东海CBD再聚全城焦点 超核综合体 创引4.0人居新时代 临展中心开放暨海丝艺术画展 10月1日肇邀共鉴



#### 东海CBD芯 惟此臻贵热土



鼎立泉州湾心战略高地,占据东海CBD中央商务区最后可供开发的稀缺热土,以仅此一座超核综合体,敬献泉州时代仰望。



#### 万象商业坐标 未来潮流金名片



引入泉州首座华润置地万象商业,定位为“感受活力与热爱的聚集地”,填补区域高端商业空白,为泉州带来先锋、国际、缤纷的生活体验。



#### 政务主轴之上 咫尺行政中心



雄踞泉州市政府旁,近拥泉州市政务服务中心、东海行政中心等市政配套,比邻泉州市大剧院、泉州市工人文化宫、泉州市图书馆、泉州市科技馆四朵金花。



#### 第四代住宅 新一代奢居巨著



汇集正象设计、纬图设计、纬图、CCD全球大师团队灵感,通过户户大花园、墅级尺度进阶、X多元空间等多元演绎,打造建筑面积约130-288m²天空平墅,结合山海岛境园林,驱动未来人居进化。



#### 名校为邻 尽享目送式教育



一街之隔市直属名校泉州市实验小学大兴校区&泉州幼师附属幼儿园大兴园,出门即校门,尽享目送式教育;周边泉州师院、泉州一中、东海中学等全维菁英学府环伺。



#### 酒店级双会所 礼遇尊崇生活



同源星级酒店标准,敬献泉州首个酒店级双高阶会所,超配泳池、健身房、私宴厅等多功能会所空间,规划全龄无界架空层泛会所,定义泉州家族奢生活典范。



免责声明:本案推广名为“泉州悦府”,开发公司为“泉州耀城置业有限公司”,本广告仅为要约邀请,不作为确定双方权利义务的依据,项目周边环境、交通、配套设施及建筑等处于本项目红线外的部分,并非我司建设开发范围,仅供参考,不视为本公司对此作出的承诺,以政府最终审批的规划方案和建设实施为准。一切未尽事宜以政府核准文件及《商品房买卖合同》约定条款附件为准,本区位对学校的介绍,旨在提供相关信息,学校的名称、建成时间、办学性质、办学规模、学位设置、开学时间、招生入学条件、收费标准及招生区域规划等均存在未确定或者调整的可能,出卖人对此不作任何承诺,须以政府教育主管部门及校方的最新政策为准。教育配套设施未来呈现,信息采集时间为2024年8月;万象商业为2号地块的商业,具体开工及营业时间以实际为准;“平墅”指本案规划有4.0生态宅、顶层产品等。画面制作时间为2024年9月28日,有效期6个月。